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АА
к ту аль ність те ми стат ті. Дис ку сій ність
су час ної тео рії со ці аль но�еко но міч но го
роз вит ку зу мов лює ть ся як ди на міч ніс -
тю, мін ли віс тю ме ха ніз мів й ру шій них
сил зрос тан ня су спіль но го доб ро бу ту,

так і над зви чай но склад ним по єд нан ням тех но ло гіч -
них, ор га ні за цій но�еко но міч них, со ці аль них, куль -
тур них скла до вих цьо го про це су. Зок ре ма, склад ний
взає мо вплив удо ско на лен ня тех но ло гіч ної ба зи ви -
роб ниц тва, онов лен ня струк ту ри по пи ту на ви роб -
ни чі ре сур си — з од но го бо ку, та ево лю ції су спіль -
них ін сти ту тів (ме ха ніз мів узго джен ня еко но міч них
ін те ре сів пред став ни ків різ них со ці аль них груп, за -
со бів рег ла мен та ції, су про во ду та при му су до ви ко -
нан ня кон трак тів то що) — з ін шо го, на бу ває якіс но
но вих рис, стає дже ре лом но вих мож ли вос тей і пе -
ре шкод до сяг нен ню ці лей со ці аль но�еко но міч но го
роз вит ку.

Ог ляд на яв них до слі джень та ви ді лен ня не ви рі -
ше ної час ти ни проб ле ми. Ми ви хо ди мо з то го, що
змі ни со ці аль ної струк ту ри, форм узго джен ня еко но -
міч них ін те ре сів, сис те ми еко но міч ної мо ти ва ції (тоб -
то всіх су спіль них ас пек тів еко но мі ки) ви ра жа ють
логі ку роз вит ку еко но міч ної сис те ми тією мі рою,
якою ство рю ють умо ви для по до лан ня не ста чі про -
від но го, на цьо му ета пі тех но ло гіч но го роз вит ку, ре -
сур су. Про від ний — той, що є рід кіс ним від нос но ін -

ших, на яв ний за пас яко го на цьо му тех но ло гіч но му
го ри зон ті об ме жує до сяж ний для су спіль ства рі вень
доб ро бу ту.

Са ма по со бі те за, що ре сурс, на яв ний за пас яко -
го лі мі тує ви роб ни чі мож ли во сті, де фі цит ний від -
нос но ін ших, ви зна чає ха рак тер еко но міч них від -
но син й спе ци фі ку су спіль них ме ха ніз мів еко но -
міч но го роз вит ку, не є чи мось но вим. Ці ла низ ка
ав то рів, яких у віт чиз ня ній лі те ра ту рі прий ня то
на зи ва ти при біч ни ка ми тех но ло гіч но го де тер мі ніз -
му, ви хо дять з то го, що са ме тех но ло гіч на ба за су -
спіль но го ви роб ниц тва де тер мі нує біль шість
ознак, сут ніс них рис су спіль но го жит тя на пев но му
ета пі роз вит ку еко но міч ної сис те ми. Не зва жа ючи
на прин ци по во різ не ба чен ня ро лі су спіль них ін -
сти ту тів, це по ло жен ня об’ єд нує марк сист ський і
ци ві лі за цій ний під хо ди до кла си фі ка ції еко но міч -
них сис тем. На при клад, ро бо ти У. Рос тоу1,
Дж. К. Гел брей та2, кла сич на те за Марк са про те, що
рі вень роз вит ку про дук тив них сил ви зна чає ви мо -
ги до еко но міч них від но син, яким остан ні ма ють
від по ві да ти, або за зна ють ево лю цій них чи ре фор -
ма тор ських змін3.

Те за про від нос ну рід кіс ність ре сур сів як ос но ву
рин ко вої си ли їх влас ни ків та ви зна чен ня став ки, за
якою бу де опла чу ва тись пос та чан ня та ких ре сур сів
су спіль но му ви роб ниц тву, та кож при сут ня в нео -

1 Ну ре ев Р. Тео рия раз ви тия: кей нси ан ские мо де ли ста нов ле ния ры ноч ной эко но ми ки // Во про сы эко но ми ки. — 2000. — №4. — С. 143.
2 Дж. К. Гэлб рейт Эко но ми че ская тео рия и це ли об ще ства /элек трон ный ре сурс: http://gallery.economicus.ru/cgi�bin/

frame_rightn_newlife.pl? type=in&links=./in/galbraith/works/galbraith_w1.txt&img=bio_small.gif&name=galbraith
3 Маркс К. Ка пи тал. Кри ти ка по ли ти че ской эко но мии. — Т. 1. — М. : По ли ти здат, 1983. — 905 с.
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До слі дже но за ко но мір но сті взає мо дії тех но ло гіч них і су спіль них ас пек тів еко но міч но го роз вит ку, ви ді ле на фа -
за тех но ло гіч но де тер мі но ва но го за гос трен ня су пе ре чли во сті еко но міч них ін те ре сів і фа за їх гар мо ні за ції в про -
це сі по до лан ня де фі ци ту ви зна чаль но го для тем пів еко но міч но го роз вит ку ре сур су.

Ис сле до ва ны за ко но мер но сти взаи мо дей ствия тех но ло ги че ских и об ще ствен ных ас пек тов эко но ми че ско го раз -
ви тия, вы де ле на фа за тех но ло ги че ски де тер ми ни ро ван но го обос тре ния про ти во ре чи во сти эко но ми че ских ин те -
ре сов и фа за их гар мо ни за ции в про цес се прео до ле ния де фи ци та ре сур са, опре де ля юще го тем пы эко но ми че ско го
раз ви тия.

The laws of interaction between technological and social aspects of economic development are investigated. Proposed
technologically deterministic phase of acute contradictions of economic interests and the phase of harmonization in the
process of overcoming the shortage of resources, which determines the rate of economic development.

Клю чо ві сло ва: від нос на рід кіс ність ре сур сів, еко но міч ний роз ви ток, су спіль ні умо ви, еко но міч ні ін те ре си.
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кла сич ній тра ди ції4. В ро бо тах ав то рів цьо го на пря -
му сфор мо ва но ло гіч ний лан цю жок: по тре би су -
спіль ства, ви яв ле ні на рин ку в пла то спро мож но му
по пи ті — тех но ло гії пе ре тво рен ня ре сур сів на бла га
для за до во лен ня по пи ту і одер жан ня при бут ку —
по пит на ре сур си, що в по єд нан ні із на яв ним їх за па -
сом ви зна ча ють їх ню від нос ну рід кість — рин ко ва
си ла і до ход ність пос та чан ня від по від них ре сур сів
су спіль но му ви роб ниц тву. Фор ма лі зо ва но та ка за -
леж ність від об ра жає ть ся за ко ном спад ної гра нич ної
про дук тив но сті в мі ру на си чен ня ви роб ниц тва пев -
ним ре сур сом і те зою про тя жін ня нор ми ви на го ро -
ди фак то ра са ме до та кої гра нич ної про дук тив но сті.
Ми ж хо че мо звер ну ти ува гу на той ас пект, що ли -
шив ся, зде біль шо го, по за ува гою пред став ни ків всіх
цих на пря мів еко но міч ної на уки. Цей ас пект — пря -
ма за леж ність між мі рою де фі цит но сті, не ста чі лі мі -
ту ючо го ре сур су і мі рою кон флікт но сті, ан та го ніс -
тич но сті еко но міч них ін те ре сів, що фор мую ть ся на
від по від но му ета пі еко но міч но го роз вит ку. У ро бо -
тах Марк са ува га скон цен тро ва на на за галь них за ко -
но мір нос тях роз вит ку, що ви яв ляю ть ся ли ше в до -
сить дов го стро ко вій пер спек ти ві і не мо жуть по яс -
ни ти мін ли вість на пру ги у від но си нах між влас ни -
ка ми різ них ре сур сів, цик ліч ну ди на мі ку по ши рен -
ня більш чи менш ан та го ніс тич них форм узго джен -
ня їх ніх еко но міч них ін те ре сів. У ро бо тах при біч ни -
ків ци ві лі за цій но го під хо ду до ета пі за ції еко но міч -
но го роз вит ку, мо де лі взає мо дії тех но ло гіч них та ін -
сти ту ціо наль них скла до вих еко но міч них про це сів
знач но кра ще при дат ні для по яс нен ня від мін нос тей
в тем пах роз вит ку різ них кра їн, про те не да ють уяв -
лен ня про за галь ну ло гі ку по сту паль но го ру ху еко -
но міч них сис тем. За ви ко рис тан ня ци ві лі за цій но го
під хо ду кар ти на роз вит ку на кож но му ета пі стає на -
стіль ки спе ци фіч ною, що за галь ні ри си і ру шій ні си -
ли цьо го про це су втра чаю ть ся за без ліч чю на ціо -
наль них осо бли вос тей.

У ме жах нео кла сич но го на пря му еко но міч ної на -
уки роз ви ток су спіль них ін сти ту тів вза га лі за ли -
шає ть ся се ред «ін ших рів них умов»: спе ци фі ка со ці -
аль ної струк ту ри пра вил та про це дур узго джен ня
еко но міч них ін те ре сів вва жаю ть ся ли ше чи мось на
зра зок «тер тя у фі зи ці», що пе ре шко джає за ко но -
мір но му ру ху ре сур сів, благ і до хо дів. Остан ній опи -
сує ть ся за ко на ми «чис тої» еко но міч ної тео рії, не й -
траль ної до су спіль них умов та ін сти ту цій. На при -
клад, по ло жен ня про уні вер саль ний, не за леж ний від

су спіль ної фор ми ор га ні за ції ви роб ниц тва ха рак тер
за ко нів «між гру по во го» роз по ді лу. Для Клар ка,
Мар ша ла, Дже вон са, ба га тьох ін ших при біч ни ків
мар жи наль ної ме то до ло гії за ко но мір но сті, що ре гу -
лю ють роз по діл ре сур сів між аль тер на тив ни ми на -
пря ма ми ви ко рис тан ня, ма ють аб со лют но уні вер -
саль ний ха рак тер. Са ме то му в якос ті тео ре тич но го
об ґрун ту ван ня за ко но мір нос тей роз по ді лу ре сур сів
і спо жив чих благ між сфе ра ми аль тер на тив но го ви -
ко рис тан ня мар жи на ліс ти ак тив но ви ко рис то ву ва -
ли «ро бін зо на ди» — мо де лі по ве дін ки ізо льо ва но го
від су спіль ства ін ди ві да. І Кларк, і Мар шал від зна -
ча ли, що на від мі ну від біль шо сті еко но міч них за ко -
нів (які зу мов ле ні со ці аль но і збе рі га ють свою си лу
тією мі рою, до ки іс ну ють со ці аль ні за при ро дою
умо ви їх чин но сті) за ко но мір ність спад ної гра нич -
ної ко рис но сті (яка ви зна чає роз по діл ре сур сів між
аль тер на тив ни ми на пря ма ми ви ко рис тан ня) та за -
кон спад ної гра нич ної про дук тив но сті (який ви зна -
чає про пор ції по єд нан ня різ них ре сур сів в про це сі
ви роб ниц тва) є уні вер саль ни ми, «тех ніч но де тер мі -
но ва ни ми» й не за ле жать від су спіль ної фор ми, якої
на бу ло ви роб ниц тво на пев но му ета пі роз вит ку5.

Ме та стат ті — об ґрун ту ва ти ав тор ське ба чен ня
еко но міч но го роз вит ку як взає мо дії тех но ло гіч них і
су спіль них скла до вих еко но міч ної сис те ми, ко ли де -
фі цит ність, не ста ча пев но го ре сур су зу мов лює фор -
му ван ня су спіль них ін сти ту тів, що за без пе чу ють
жорст кий еко но міч ний тиск (при мус) з ме тою спря -
му ван ня зу силь всіх учас ни ків су спіль но го ви роб -
ниц тва на по до лан ня не ста чі та ко го ре сур су. В мі ру
зрос тан ня за па су та ко го лі мі ту ючо го ре сур су, по яви
йо го за мін ни ків від бу ває ть ся гар мо ні за ція еко но -
міч них від но син, жорст кі фор ми еко но міч но го при -
му су й дик тат влас ни ків про від но го ре сур су по сту -
па ють ся міс цем узго джен ню еко но міч них ін те ре сів
на за са дах ком про мі су, обо піль но го об ме жен ня ін те -
ре сів влас ни ків різ них ре сур сів.

Ви клад ос нов них ма те рі алів стат ті. Ко ре ля цію
між гос тро тою не ста чі пев но го ре сур су, що лі мі тує
мож ли во сті еко но міч но го зрос тан ня, і мі рою ан та го -
ніс тич но сті еко но міч них ін те ре сів, кон цен тра цією
еко но міч ної вла ди в ру ках влас ни ків та ко го про від -
но го ре сур су мож на по ба чи ти і в го ри зон таль но му (в
різ них су спіль ствах в один час), і вер ти каль но му зрі -
зі еко но міч но го роз вит ку (по рів ню ючи різ ні ета пи
роз вит ку од но го су спіль ства). При цьо му та ка за леж -
ність прос те жує ть ся ще до по чат ку ін дус трі аль но го
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ета пу роз вит ку люд ства. Так, од ра зу піс ля пе ре хо ду
від до мі ну ван ня раб ської пра ці до еко но міч ної мо ти -
ва ції, в умо вах на яв но сті знач них ма си вів, не за ді яних
в гос по дар сько му обо ро ті зем лі, най більш де фі цит -
ним, та ким, не ста ча яко го най більш гос тро по зна ча -
лась на доб ро бу ті су спіль ства, був ре сурс без пе ки.
Чим більш гос трою бу ла не ста ча та ко го ре сур су (чим
час ті ше се лян ство і ре міс ни ки по тер па ли від гра бе -
жів та чим більш руй нів ним во ни бу ли), тим біль шою
бу ла кон цен тра ція вла ди в ру ках озбро єної зна ті, тим
жорст кі ші бу ли умо ви від тво рен ня всіх ін ших ре сур -
сів, крім вій сь ко вої си ли. Так са мо ви раз ні ше ви яв -
ля лись від мін но сті в до сту пі до благ, у нор мах спо -
жи ван ня тих, хто пос та чав ре сурс без пе ки, і всі ма ін -
ши ми учас ни ка ми су спіль но го ви роб ниц тва.

Там, де об ме же ність те ри то рії в по єд нан ні з тем -
па ми зрос тан ня на се лен ня зу мов лю ва ли більш
швид ке ви чер пан ня не за ді яних зе мель них ре сур сів,
де за пас зем лі ста вав ви зна чаль ним об ме жен ням до -
сяж них об ся гів су спіль но го про дук ту, на оч ні ше ви -
яв ля лась тен ден ція кон цен тра ції пе ре важ ної част ки
до хо дів, ви рі шаль но го су спіль но го впли ву і еко но -
міч ної вла ди в ру ках зе мель них влас ни ків. За по ши -
рен ням пев них форм узго джен ня су пе ре чли вих ін -
те ре сів учас ни ків су спіль но го ви роб ниц тва тра ди -
цій ної аг рар ної еко но мі ки прос те жує ть ся не об хід -
ність по сту по во го на бли жен ня су спіль но не об хід ної
ефек тив но сті ви ко рис тан ня зем лі до ме жі мож ли -
вос тей від по від но го тех но ло гіч но го го ри зон ту. При
цьо му, чим ви ра же ні шим був де фі цит зем лі, тим
жорст кі ше ста ва ли ви мо ги до ін тен сив но сті тру до -
вих зу силь без по се ред ніх ви роб ни ків, тим біль ше
кон цен тра ція еко но міч ної вла ди в ру ках влас ни ків
зем лі до зво ля ла фор му ва тись ін сти ту там пе ре важ -
ної ре алі за ції еко но міч них ін те ре сів цієї су спіль ної
гру пи, тим гос трі ше ста вав ан та го нізм в сис те мі еко -
но міч них ін те ре сів су спіль ства6.

За жорст кою екс плу ата цією най ма ної пра ці на
ета пі ста нов лен ня ін дус трі аль но го ка пі та ліз му ми
вба ча ємо не об хід ність швид ко го по до лан ня не ста чі
ма те рі аль них умов про мис ло во го ви роб ниц тва, ре -
алі за ції то го ве ли чез но го по тен ці алу, який да ва ла
еко но мі ці на ука з кін ця ХІХ ст. Три ва лий, цик ліч -
ний про цес по ши рен ня благ ін дус трі аль но го ка пі та -
ліз му на ши ро кі вер стви на се лен ня від об ра жає, на
на шу дум ку, адап та цію еко но міч них від но син, су -
спіль них ін сти ту тів до змен шен ня де фі цит но сті ка -
пі та лу та зрос тан ня впли во во сті осо бис ті сно го ре -
сур су на ре зуль та тив ність еко но міч ної ді яль но сті.
Пев ною мі рою й су час ні транс фор ма ції про від них
за еко но міч ним роз вит ком кра їн мо жуть бу ти пред -

став ле ні як адап та ція су спіль них ін сти ту тів до но -
вої сис те ми зна чу що сті різ них чин ни ків ви роб ниц -
тва для при мно жен ня доб ро бу ту су спіль ства. Під -
крес ли мо, що ли ше пев ною мі рою, бо че рез зрос тан -
ня ва го мо сті не еко но міч ної мо ти ва ції, твор чої скла -
до вої еко но міч ної ді яль но сті, не ма те рі аль них чин -
ни ків ви роб ниц тва су час ні транс фор ма ції ма ють
якіс но від мін ну від по пе ред ніх іс то рич них ета пів
при ро ду. Ця при ро да від по ві дає но вим від но си нам
еко но мі ки з ін ши ми скла до ви ми су спіль но го жит тя.

Уза галь не но та ку під по ряд ко ва ність (адап тив -
ність) со ці аль ної струк ту ри та ін сти ту тів, що рег ла -
мен ту ють взає мо дію між су спіль ни ми гру па ми, мож -
на ви зна чи ти на ступ ним чи ном. За ко но мір ни ми, не -
об хід ни ми, та ки ми, що на бу ва ють по ши рен ня та
здат но сті до са мо від тво рен ня в су спіль стві, ста ють ті
від но си ни та ін сти ту ти, які ре алі зу ють пе ре ва ги що -
до роз по ді лу до хо дів та еко но міч ної вла ди влас ни ків
ре сур сів, які ма ють кри тич не зна чен ня для по ліп -
шен ня доб ро бу ту су спіль ства. При цьо му, спос те рі -
гає ть ся пря ма за леж ність: чим біль ша не ста ча ре сур -
су, мен ше аль тер на тив йо го за мі ни ін ши ми ре сур са -
ми (фор маль но — ви ще гра нич на нор ма за мі щен ня
оди ни ці та ко го ре сур су ін ши ми ви роб ни чи ми ре сур -
са ми) — тим більш ви ра же но ви яв ляє ть ся кон цен -
тра ція еко но міч ної вла ди і до хо дів у влас ни ків та ко -
го ре сур су, тим біль шою стає ди фе рен ці ація еко но -
міч но го ста но ви ща влас ни ків різ них ре сур сів. Ми
вва жа ємо, що ан та го нізм еко но міч них ін те ре сів, кон -
флікт ність, жорст кість форм еко но міч но го при му су
на бу ва ють тим більш до мі ну ючо го по ло жен ня в еко -
но міч ній сис те мі, чим більш ви ра же на не ста ча, без -
аль тер на тив на, про від на роль пев но го ре сур су, що
об ме жує мож ли во сті зсу ву кри вої ви роб ни чих мож -
ли вос тей су спіль ства да лі від по чат ку ко ор ди нат. Та -
ким чи ном, діа лек ти ка взає мо дії тех но ло гіч них і су -
спіль них ас пек тів роз вит ку мо же бу ти ви ра же на по -
слі дов ніс тю та ких фаз, ме жі яких до сить умов ні, а пе -
ре хід від од нієї до ін шої має не диск рет ний ха рак тер.

Пер ша фа за — адап та ція су спіль них ін сти ту тів до
яс кра во ви ра же ної не ста чі пев но го ви роб ни чо го ре -
сур су, яка по ля гає у кон цен тра ції еко но міч ної вла ди
в ру ках влас ни ків та ко го ре сур су. Дру га фа за — по -
сту по ве по до лан ня не ста чі, де фі цит но сті та ко го ре -
сур су за вдя ки най більш спри ят ли вим су спіль ним
умо вам ре алі за ції еко но міч них ін те ре сів йо го влас -
ни ків, зрос та ють йо го за па си, від бу ває ть ся на си чен -
ня ним всіх сфер і га лу зей еко но міч ної ді яль но сті.
Тре тя — тех но ло гіч но за да на рід кіс ність, де фі цит -
ність та ко го ре сур су змен шує ть ся, йо го роль про від -
но го об ме жен ня тем пів еко но міч но го зрос тан ня

6 Див., на при клад, опи си до ін дус трі аль но го ета пу еко но міч но го роз вит ку в Дж. Е. Ра ух, Дж. М. Ма йєр, А. Фі лі пен ко. Ос нов ні проб ле -
ми еко но мі ки роз вит ку — К. : Ли бідь. — 2003 — 688 с., або ха рак те рис ти ки анг лій сько го ти пу зем ле ко рис ту ван ня в А. Мар шал. Прин ци -
пы эко но ми че ской на уки. Т. ІІІ. Пер. с англ. — М. : «Про гресс» 1993. — 22 с.
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роз ми ває ть ся, від по від но, з’яв ляю ть ся пе ред умо ви
для фор му ван ня но вих су спіль них ін сти ту тів, що
від об ра жа ти муть більш гар мо ній не, ком про міс не
узго джен ня еко но міч них ін те ре сів різ них со ці аль -
них груп, більш рів но мір ний роз по діл до хо дів, роз -
ши рен ня чин ни ків со ці аль ної мо біль но сті, зрос тан -
ня різ но ма ніт но сті шля хів, дже рел по пов нен ня се -
ред ньо го і ви що го кла сів су спіль ства. Ме жі та кої
«гар мо ні за ції» та со ці алі за ції еко но міч ної сис те ми
за даю ть ся три ва ліс тю іс ну ван ня тех но ло гіч но го го -
ри зон ту, су куп но сті ос нов них тех но ло гій («яд ра
про дук тив них сил»), в яко му су спіль ство до ся гає
до сить про пор цій ної за без пе че но сті по треб ви роб -
ниц тва різ ни ми ре сур са ми, ко ли жо ден з по тріб них
для роз вит ку фак то рів не має та кої кри чу щої пе ре -
ва ги за рід кіс ніс тю, як, на при клад, ка пі тал в ча си
ран ньої ін дус трі алі за ції.

По тім змі ни тех но ло гіч них прин ци пів, по кла де -
них в ос но ву про дук тив них сил су спіль ства, зу мов -
лю ють но ві про пор ції по тре би в різ них ви роб ни чих
ре сур сах, знов ви ді ляє ть ся ре сурс, по до лан ня не ста -
чі яко го ві ді грає про від не зна чен ня для на ро щен ня
ви роб ни чих мож ли вос тей су спіль ства. Так, су спіль -
ні ін сти ту ти знов від чу ва ють тиск: во ни ма ють
транс фор му ва тись так, щоб за без пе чи ти пріо ри тет -
не за до во лен ня ін те ре сів влас ни ків та ко го ре сур су,
ство ри ти су спіль ні умо ви для ви со ких тем пів на ро -
щен ня йо го за па су в су спіль стві — тоб то по слі дов -
ність опи са них ви ще фаз по вто рює ть ся зно ву.

Так, за всієї різ но ма ніт но сті на ціо наль них мо де лей
еко но міч но го зрос тан ня та умов но сті будь�яких ви -
зна че них ча со вих меж дру гу тре ти ну ХХ ст. у роз ви -
ну тих кра їнах мож на вва жа ти пе ріо дом гар мо ні за ції
еко но міч них від но син. У цей час по до лан ня де фі цит -
но сті ка пі та лу, зрос тан ня на бо ру аль тер на тив них
стра те гій роз вит ку, ви ко рис тан ня яких до зво ля ло по -
м’як ши ти вплив не ста чі ка пі та лу на тем пи еко но міч -
но го зрос тан ня, зу мо ви ло ви рів ню ван ня еко но міч но -
го ста но ви ща влас ни ків різ них ре сур сів, роз ши рен ня
мож ли вос тей пред став ни ків різ них со ці аль них груп
по ліп шу ва ти своє ста но ви ще, не за леж но від їх від но -
шен ня до про це сів на ко пи чен ня ка пі та лу.

Остан ня тре ти на ХХ ст. і склад ний ком плекс про -
це сів, по в’яза них із якіс ни ми змі на ми в дже ре лах і
ме ха ніз мах еко но міч но го роз вит ку, ми трак ту ємо як
про це си адап та ції су спіль них ін сти ту тів до но вої
струк ту ри по треб ви роб ниц тва в різ них ре сур сах,
но вих ви мог тех но ло гіч них ас пек тів роз вит ку.
Швид ке фор му ван ня но вих дже рел со ці аль ної мо -
біль но сті (зок ре ма, по в’яза них із до сту пом до ін -
фор ма ції та про від них про це дур її об роб ки), зрос -
тан ня еко но міч ної вла ди, скон цен тро ва ної в ру ках
но сі їв еко но міч но зна чу щих знань, пе ре тво рен ня
осві ти на про від ний чин ник ди фе рен ці ації до хо -
дів — все це фор ми адап та ції су спіль них ін сти ту тів
до ви мог но во го ета пу тех но ло гіч но го роз вит ку.

Вод но час, ми не схиль ні спро щу ва ти взає мо дію
тех ніч них і су спіль них ас пек тів еко но міч но го роз вит -
ку, іг но ру ючи ва го мий вплив су спіль них ін сти ту тів на
фор му ван ня по тре би еко но мі ки в різ них ви роб ни чих
фак то рах. Різ но ма ніт ність на ціо наль них мо де лей еко -
но міч но го роз вит ку, тем пів еко но міч но го зрос тан ня
та йо го су спіль них ре зуль та тів за до стат ньо рів них
стар то вих умов, в яких різ ні еко но міч ні сис те ми опи -
няю ть ся на ета пі ста нов лен ня но во го тех но ло гіч но го
го ри зон ту, свід чить, що су спіль ні ін сти ту ти є ва го мим
фак то ром га лу зе вої спе ціа лі за ції та по ши рен ня тех но -
ло гій, які пе ред ба ча ють біль ші чи мен ші об ся ги по тре -
би в клю чо во му ви роб ни чо му фак то рі. На при клад,
мі ра за тре бу ва но сті клю чо во го ре сур су еко но міч но го
зрос тан ня остан ньої тре ти ни ХХ ст. — ква лі фі ко ва ної
пра ці — сут тє во ди фе рен ці юєть ся на віть в гру пі роз -
ви ну тих кра їн, а між гру па ми кра їн різ но го рів ня еко -
но міч но го роз вит ку має прос то кри чу щі від мін но сті.
Та ка ди фе рен ці ація ін тен сив но сті по пи ту на ква лі фі -
ко ва ну пра цю, від по від но, різ ний нор маль ний для
пев но го су спіль ства рі вень її ви на го ро ди, на віть за од -
на ко вої тех но ло гіч ної ба зи ви роб ниц тва по яс нює ть ся
спе ци фі кою су спіль них ін сти ту тів. Різ ні на ціо наль ні
еко но міч ні сис те ми по�різ но му адап ту ва лись до по -
ши рен ня ін но ва цій но го ти пу роз вит ку, який пе ред ба -
чає на си чен ня всіх сфер ді яль но сті ре сур сом ква лі фі -
ко ва ної пра ці, ста нов лен ня но вої сис те ми мо ти ва ції та
від тво рен ня осо бис ті сно го ре сур су. Як що про від ні
кра їни ак тив но аку му лю ва ли осо бис тий ре сурс, пе ре -
тво рю ючи ква лі фі ка цію та мо ти ва цію пер со на лу на
про від ний чин ник кон ку рент них пе ре ваг і, від по від -
но, на го лов не дже ре ло при рос ту до хо дів, то ці ла низ -
ка кра їн пі шла шля хом еко но мії на вар то сті ро бо чої
си ли. Ці кра їни спе ціа лі зу ва лись пе ре важ но на ти ра -
жу ван ні ві до мих про дук тів і тех но ло гій, що не ви ма -
га ли знач но го вміс ту ін но ва цій ної пра ці, до зво ля ли
збе рі га ти рин ки збу ту без фор му ван ня чи сель но го
про шар ку ви со ко ква лі фі ко ва них та ви со ко опла чу ва -
них пра ців ни ків (на при клад, де які кра їни, що роз ви -
ваю ть ся, та пе ре важ на біль шість кра їн ко лиш ньо го
СНД). На віть се ред кра їн, де роз ви ну ті ін сти ту ти від -
тво рен ня осо бис ті сно го еко но міч но го по тен ці алу зро -
би ли ква лі фі ко ва ний пер со нал про від ним (най більш
за тре бу ва ним, ви со ко опла чу ва ним та ди на міч но на -
ко пи чу ва ним) ре сур сом еко но міч но го роз вит ку, спос -
те рі гаю ть ся сут тє ві від мін но сті що до ме ха ніз мів по -
до лан ня не ста чі ква лі фі ко ва ної пра ці.

Де які кра їни за без пе чу ва ли аку му ля цію до дат ко -
вих ре сур сів у сфе ру від тво рен ня ви со ко ква лі фі ко ва -
ної пра ці, по кла да ючись, зде біль шо го, на рин ко ві ме -
ха ніз ми (за схе мою: зрос тан ня нор ми від шко ду ван ня
за ін вес ти ції в осві ту — роз ши рен ня при ват них ін вес -
ти цій в осві ту — роз ши рен ня ре сурс ної ба зи осві тньої
га лу зі). Ін ші по кла да лись біль шою мі рою на дер жав -
ні про гра ми по ши рен ня осві ти й спри ян ня зрос тан ню
ви на го ро ди за ква лі фі ко ва ну пра цю.
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Ви ко рис тан ня дер жав но го ре гу лю ван ня до зво ля -
ло збіль ши ти масш та би кош тів, що ви ді ля лись на
роз ви ток со ці аль ної сфе ри (осві ти, ме ди ци ни, со ці -
аль но го за без пе чен ня), зро би ти ре сурс не за без пе -
чен ня їх ді яль но сті менш за леж ним від ко ли ван ня
мак ро еко но міч ної кон’ юнк ту ри, про те ство рю ва ло
сер йоз ні проб ле ми з ефек тив ніс тю ви ко рис тан ня
та ких кош тів, ус клад ню ва ло і роз ри ва ло зв’язок між
по тре ба ми еко но мі ки й спря мо ва ніс тю функ ціо ну -
ван ня сфе ри від тво рен ня люд сько го ка пі та лу.

Ви ко рис тан ня рин ко вих ме ха ніз мів аку му ля ції
ре сур сів, не об хід них для роз ши ре но го від тво рен ня
ре сур су ква лі фі ко ва ної пра ці, ста ви ло сут тє ві об ме -
жен ня що до мас шта бів кош тів, які за лу ча лись для
роз вит ку со ці аль ної сфе ри, про те фор му ва ло ви со кі
стан дар ти со ці аль но�еко но міч ної ефек тив но сті їх
ви ко рис тан ня, зу мов лю ва ло без по се ред ній зв’язок
по треб еко но мі ки й спря мо ва но сті функ ціо ну ван ня
сфе ри від тво рен ня люд сько го ка пі та лу

В еко но міч них сис те мах, яким вда ва лось ство ри ти
до стат ньо діє ві су спіль ні ме ха ніз ми спо ну кан ня до
на ко пи чен ня люд сько го ка пі та лу, фор му вав ся міст -
кий внут ріш ній ри нок, по туж ний по пит на осві тні,
ме дич ні, стра хо ві по слу ги. Це до зво ли ло на ціо наль -
но му біз не су від тво рю ва ти кон ку рент ні пе ре ва ги, по -
в’яза ні з ви со кою ква лі фі ка цією пер со на лу, та, ут ри -
му ючи про від ні по зи ції на між на род них рин ках, пе -
ре тво ри ти між на род ну тор гів лю на важ ли ве дже ре ло
ре сур сів еко но міч но го зрос тан ня, а ме ха ніз ми роз по -
ді лу до хо дів — на дже ре ло су спіль но го роз вит ку.

Та ким чи ном, більш ви ва же не ба чен ня взає мо дії
тех но ло гіч них і су спіль них ас пек тів еко но міч но го
роз вит ку пе ред ба чає ро зу мін ня то го, що по ява но -
вих тех но ло гіч них прин ци пів, но вої ви роб ни чої
функ ції за дає пев ні ви мо ги до су спіль них ін сти ту тів
(су спіль них ме ха ніз мів) роз вит ку що до ство рен ня
умов на ко пи чен ня клю чо во го для ре алі за ції пе ре ваг
та ких тех но ло гій ре сур су. Про те, яка фор ма адап та -
ції від бу деть ся в су спіль стві, як, від по від но, транс -
фор мує ть ся по пит на різ ні ре сур си — за ле жить вже
від ін сти ту ціо наль ної бу до ви су спіль ства. Влас не
са ме та ке діа лек тич не по єд нан ня тех но ло гіч них і су -
спіль них па ра мет рів — спе ци фіч на, ін ди ві ду аль на
ці лі сність тех но ло гій і су спіль них ін сти ту тів і фор -
мує влас не на ціо наль ну мо дель еко но міч но го роз -
вит ку. При цьо му не ли ше су спіль ні ін сти ту ти, а й
га лу зе ва струк ту ра, тех но ло гіч на ба за ви роб ниц тва
і, від по від но, ін тен сив ність ви ко рис тан ня різ них ре -
сур сів, зок ре ма мі ра за тре бу ва но сті клю чо во го ре -
сур су роз вит ку пев но го тех но ло гіч но го ета пу, є до -
сить ва рі атив ни ми й ви ра жа ють не ли ше за галь ні
за ко но мір но сті по сту паль но го роз вит ку тех но ло гіч -
них укла дів, а й спе ци фі ку форм су спіль ної ор га ні -
за ції пев ної кра їни.

Вис нов ки. Діа лек ти ка взає мо дії тех но ло гіч них і
су спіль них ас пек тів еко но міч но го роз вит ку мо же
бу ти від об ра же на та кою ло гіч ною схе мою: на бут тя
пев ним ре сур сом зна чен ня ви зна чаль но го фак то ра,
не ста ча яко го об ме жує мож ли во сті еко но міч но го
зрос тан ня — ство рен ня спри ят ли вих су спіль них
умов по до лан ня не ста чі клю чо во го, для пев но го тех -
но ло гіч но го укла ду, ре сур су роз вит ку за вдя ки на -
дан ня пріо ри тет но сті ре алі за ції еко но міч них ін те ре -
сів влас ни ків та ко го ре сур су — роз ши рен ня за па су
клю чо во го ре сур су та по ши рен ня спо со бів змен -
шен ня по тре би в ньо му — ви рів ню ван ня роз по ді лу
до хо дів та еко но міч ної вла ди між різ ни ми вер ства -
ми су спіль ства (со ці алі за ція еко но міч них від но -
син) — на бут тя ро лі про від но го ре сур су но вим фак -
то ром ви роб ниц тва та, від по від но, за гос трен ня йо го
де фі цит но сті — но ва фа за за гос трен ня ан та го ніс тич -
но сті еко но міч них ін те ре сів.

За ко но мір ни ми, не об хід ни ми з ог ля ду на ви мо ги
еко но міч но го роз вит ку, та ки ми, що на бу ва ють по -
ши рен ня та здат но сті до са мо від тво рен ня в су спіль -
стві, ста ють ті від но си ни та ін сти ту ти, які ре алі зу ють
пе ре ва ги що до роз по ді лу до хо дів та еко но міч ної вла -
ди влас ни ків ре сур сів, які ма ють кри тич не зна чен ня
для по ліп шен ня доб ро бу ту су спіль ства. При цьо му
спос те рі гає ть ся пря ма за леж ність: біль ша не ста ча
ре сур су, мен ше мож ли вос тей йо го за мі ни ін ши ми
ре сур са ми (фор маль но — ви ще гра нич на нор ма за мі -
щен ня оди ни ці та ко го ре сур су ін ши ми ви роб ни чи ми
ре сур са ми) — тим більш ви ра же но ви яв ляє ть ся кон -
цен тра ція еко но міч ної вла ди і до хо дів у влас ни ків
та ко го ре сур су, тим біль шою стає ди фе рен ці ація
еко но міч но го ста но ви ща влас ни ків різ них ре сур сів.

Різ но ма ніт ність на ціо наль них мо де лей еко но міч -
но го роз вит ку, тем пів еко но міч но го зрос тан ня та
йо го су спіль них ре зуль та тів за до стат ньо рів них
стар то вих умов, в яких різ ні еко но міч ні сис те ми
опи няю ть ся на ета пі ста нов лен ня но во го тех но ло -
гіч но го го ри зон ту, свід чить, що су спіль ні ін сти ту ти
є ва го мим фак то ром га лу зе вої спе ціа лі за ції та по -
ши рен ня тех но ло гій, які пе ред ба ча ють біль ші чи
мен ші об ся ги по тре би в клю чо во му ви роб ни чо му
фак то рі. Та ким чи ном, більш ви ва же не ба чен ня
взає мо дії тех но ло гіч них і су спіль них ас пек тів еко -
но міч но го роз вит ку пе ред ба чає ро зу мін ня то го, що
по ява но вих тех но ло гіч них прин ци пів, но вої ви роб -
ни чої функ ції, за дає пев ні ви мо ги до су спіль них ін -
сти ту тів (су спіль них ме ха ніз мів) роз вит ку що до
ство рен ня умов на ко пи чен ня клю чо во го для ре алі -
за ції пе ре ваг та ких тех но ло гій ре сур су. Про те, яка
фор ма адап та ції від бу деть ся в су спіль стві, як, від -
по від но, транс фор мує ть ся по пит на різ ні ре сур си —
за ле жить вже від ін сти ту ціо наль ної бу до ви су -
спіль ства.


